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Les premières études sur les polymères recyclés ont essentielllement porté sur la modification de leur rhéologie. Or l’ensemble de leurs caractéristiques thermomécaniques est également modifié lors du recyclage avec ou sans particules « polluantes ». 
Concernant le fluage sur les PP chocs recyclés et éventuellement pollués, des essais ont été réalisés à différentes contraintes et températures. Le comportement observé est viscoélastique linéaire où vitesse de déformation et contrainte imposée restent proportionnelles. 
La quantité de polluants et leur nature ainsi que la modification de l’indice de fluidité influent sur ce comportement et leur représentabilité peut être établie par une simple loi des mélanges, ou avec une distribution spaciale. Plusieurs modèles  sont proposés et comparés ainsi que plusieurs méthodes de résolution : composition de plusieurs modules de Maxwell,  modèle multi-échelle, modèle basé sur des potentiels thermodynamiques… Le but de cette étude est de présenter ces différents résultats et de les comparer.
